



LA ESPAGNA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes.
Fuera, trimestre.

1 peseta.
3'50.

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 31 de Diciembre de 1907

Núm. 34

Balance de fin de año

Bueno será que hoy que termina el año de 1907, hagamos un balance de lo que en Orihuela se ha hecho desde que los conservadores se encargaron de administrar sus intereses.

Las mezquinas pasiones políticas, las bastardas ambiciones de muchos, no serán bastantes para destruir lo que tiene da incontrovertible fuerza de los hechos.

Con decir que la situación en general por lo que á la tranquilidad pública se refiere, no ha empeorado, sería bastante si á creer fuéramos en las bienandanzas y venturas que hemos disfrutado cuando mandaban los liberales y que «La Iberia» nos recuerda un día sí y otro también; pero no, en ese terreno hemos ganado, y si no á las pruebas nos remitimos.

Las riñas dentro de la población son raras: en los días de mayor aglomeración cuando éstas pueden ser mas frecuentes, afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia: ya no es axiomático en nuestra ciudad el dicho que antes lo era: fiesta aquí ó allá *sin seguro*: se ve, pues, que por ese lado hemos ganado.

En otro orden de cosas: el di-

rector accidental de «La Iberia» puede si quiere coadyuvará nuestra tarea, pues el que es periodista antiguo y ha colaborado en periódicos de oposición, podrá decir cuando disfrutaba la prensa de mas libertad (perniciosa en algunas ocasiones) si ahora desde que mandan los conservadores, ó antes cuando mandaban los liberales.

Mejoras? bastantes mas de las que debían ser, atendiendo al poco tiempo que los conservadores usufructuan el poder, menos de las que hacen falta y la opinión demanda, pero... Roma no se hizo en un día, el asunto es de

Para nadie es un secreto que la reforma efectuada en la calle de Sagasta era indispensable, necesaria: el vetusto y antehigiénico paseo debía desaparecer, así (D. Manuel) y Cartagena se han hecho y en su lugar existe hoy una espaciosa y moderna vía.

La falta de unas ordenanzas municipales tambien se dejaba sentir: las que existían databan de muchos años, y para los tiempos en que se hicieron eran suficientes, pero no para la época actual.

No crean nuestros lectores que vemos en esto una victoria del partido conservador; apreciamos en su justo valor lo que tiene de meritoria esa labor, pero no le damos proporciones exageradas, y menos se las daremos si «La

días con que los liberales hicieron *el oro y el moro*, y cuando en 22 años no las hicieron debía ser una obra de románticos, y siendo así un aplauso unánime merecen los conservadores por su obra.

El camino para que Orihuela sea convertido en hechos su constante inspiración de tantísimos años, de tener un matadero moderno e higiénico, ha empezado á recorrerse, y según nuestras noticias, dentro de breves días visitará nuestra ciudad el arquitecto provincial, para elegir el terreno donde la nueva obra debe emplazarse.

Otra de las obras indispensables era la recomposición de los caminos vecinales: nuestros amigos los concejales Sres. Lucas (D. Manuel) y Cartagena se han hecho acreedores al sincero aplauso de la opinión; pues los intransitables caminos de Almoreda y Callosa están en condiciones de tránsito.

Lástima grande que la incuria tan inherente á los oriolanos, haga que muchos de los terratenientes de los restantes caminos vecinales se nieguen a contribuir al arreglo de los mismos; pero tenemos entendido que con arreglo á las leyes se obligará á los morosos cumplir á la fuerza lo que de buen grado se niegan á hacer.

Esto, por lo que respecta á nues-

tral, respetá á intereses mayores, á los de este distrito tantos años huérano, hoy puede enorgullecerse de que tiene un ilustre Diputado, nuestro respetable amigo el Exmo. Sr. Marqués de Rafal, que cuando es necesario levanta su voz en defensa de los descuidados intereres de este país.

SECCION LITERARIA

Amorosa

¿Que no te quiero, me dices?
¿Por qué lo dudas, hermosa?
¿Acaso el tierno amor mio
no lo demuestran mis oídos?
¡Oh! ¡Calla! ¡No mas me digas
que mi pecho no te adora,
que ofendes á mi cariño
esas frases de tu boca!
Si yo te juro, alma mia,
que te idolatra á tí sola,
que eres mi fe, mi esperanza,
mi ilusion mi dicha toda;
si yo te juro, mujer,
que, entre caricias que arroban,
tus abrazos son mi vida
y tus besos son mi gloria;
si yo te juro que solo
mi corazón ambiciona
vivir tan junto contigo
como la perla y la concha;
si yo te juro que todo
sin tu cariño me sobra,
pues sin él hasta la vida
la juzgo una carga odiosa;
si eso te juro y lo prueban
mis hechos á todas horas,
¿por qué dudas que te quiero?
¿por qué lo dudas, hermosa?
¡Calla, porque esos celos
me causan penas muy hondas.

y aunque mi pasión no matan
en triste inquietud me engolfan
Aleja, si, esos temores
que la dulce paz te roban.
¿No sabes que eres mi vida?
¿No sabes que eres mi gloria?

José Tolosa Hernández.

Una mirada al año que acaba

Lectores: que de sorpresas nos tenia reservadas el año de 1907, próximo á expirar.

¿Quién habrá de decir que nada de lo que ocurre iba á ocurrir? Nadie; y á no ser porque lo vemos, lo palpamos no lo creeríamos.

Veo como un sueño que el famoso montón que hizo nuestras delicias en pasados años y que era casi la sucursal de nuestro Ayuntamiento, ya no existe al menos con su primitivo carácter.

Veo al montoñero dueño que abandona á su aupador á su señor Sirac y entra al servicio de uno que más de una vez fué su compañero de concejo.

Leo y con asombro que muchos que rindieron parias prestaron pleito — homenaje al Senador oriolano, hoy le abandonan y para lo porvenir piensan presentar frente á su hijo otro candidato.

Y mi asombro es mayor cuando conozco los nombres de esos señores: todos y cuando menos le deben la salida del obscurantismo en que vivir debían por sus condiciones.

Veo que los hombres dicen muy serios blanco á lo que antes dijeron negro.

Con asombro cada vez mayor noto que quien escribió pestes contra el caciquismo imperante hoy es su más ardiente defensor: el que criticó en cien y mil artículos la administración de los liberales hoy la tacha de honrada y diáfana.

Reconozco y por ello le culpo que el año de 1907 es el año de las prevaricaciones y las apostasías.

Pero esto con ser mucho no es lo que ha movido mi pluma para emborronar estas cuartillas: el director de LA EPOCA me señala trabajo desde hoy en las columnas de su apreciable publicación quiere que con pequeña intermitencia entre á sus lectores (los

de su periódico se entiende) de lo que se diga murmur y cuchichee por la población: pero antes de dar comienzo á mi trabajo exigí haga un juicio del año que hoy termina: árdua tarea improbar labor; pero con lo que llevo escrito y con lo que yo á escribir saldré del paso como Dios me de á entender.

Dicía que el año de 1907 con ser el año de las prevaricaciones y las apostasías, no era esa su fase característica: el destino lo deparó para ser el año de las sorpresas.

Corría el mes de Febrero y pocos días restaban para terminarse: era una mañana hermosa limpia despejada. «El Liberal» con el nuevo alcalde de Orihuela. «La Verdad», diario de Murcia con el nombramiento del nuevo alcalde de Orihuela! Eran los ensordecedores gritos de los vendedores de los mencionados periódicos.

Ni los días de inundación en que la gente toda se ocha á la calle ni los clásicos días de Semana Santa dieron más contingente de transeúntes que los mencionados gritos.

¡Añagaza de Ballesteros! —decían unos — ¿qué es esto? — gritaban otros — ¡eso es mentira! — aseguraban los que suponían incombustibles el pedestal en que Ballesteros y los suyos se asentaban.

No faltó quien (hoy es director p. o. de un diario local) fuése casa de Ballesteros á preguntarle si es que los republicanos mandaban: sin duda recordando su abollengo ya se creía primer teniente alcalde lo menos.

— ¿Que había sucedido? lo que tenía que suceder. Los continuos latigazos del omnipotente cacique despertaron los dormidos sueños de independencia y unidos en apretado haz unos cuantos hombres de buena voluntad, dieron al traste con lo que 22 años continuos de mando había hecho poco menos que incombustible.

¡Año de 1907! Quien habrá de decir que en tu infancia nos habías de dar la agradable sorpresa de desligarnos de un yugo que ya nos pesaba y alentar en nuestros corazones la esperanza de tiempos prósperos y felices para nuestra patria chica!

Yo te saludo y venero año de 1907 y quiera el cielo que tu su-

cesor nos convierta en hechos las fundadas esperanzas que tu nos has hecho alentar.

Así lo esperamos y entre tanto á todos nuestros lectores un feliz año nuevo les deseamos.

Quilón Quilónides

Los Reyes Magos y los niños pobres

Donativos y juguetes recibidos.

Niños Manolito y Andrés Lízón, 1 linterna, 2 muñecas.

Sra. Juanita de Lamoneda, 1 muñeca, 1 juego de bolos, 1 trompeta, 1 ruleta parisien.

D. Sebastián Marco, 2 pesetas.

Los donativos y regalos pueden enviarse á D. Manuel Franco, Feria 6, de 9 de la mañana á dos de la tarde.

Feliz año nuevo

Al tomar la pluma para llenar unas cuartillas, multitud de ideas algunas de ellas irrealizables brotan en mi imaginación y pugnan sobrepujando mi voluntad, por salir al exterior, sin que nada sea capaz de desbaratar el plan por ella forjado; pero siempre lo presente es lo que dá mayor energía y fuerza de ánimo para escribir y esto precisamente es lo que me sucede á mí en el caso actual.

Ya comprenderá el lector por el epígrafe con que encabezo estas líneas lo que en el presente artículo voy á tratar; no de cosas imaginarias é ilusiones, sino de hechos reales y prácticos.

¿Quién será el mortal que viendo la proximidad del año nuevo y que bullendo por su imaginación cualquier idea acerca de él, no tome la pluma, y bajo su influjo se sienta inspirado para con mayor ó menor brillantez dar á conocer á Orihuela, digo mal, á España entera la alegría que se experimenta en los momentos críticos de su entrada?

Un año se va y otro viene; y así se pasa la vida, y así se llega la muerte; pero de todos modos la conformidad se impone y pasado una generación sucede otra, y después otra... y al final de cada año repiten lo mismo que nosotros; esta es la vida.

Pero dejemos á un lado estas consideraciones y vamos á otro orden de hechos tan real como los que dejo consignados.

La entrada de año es una de las fiestas que con más regocijo y entusiasmo se recibe por todos y que así los grandes como los pequeños se disponen á celebrar con manifestaciones propias de sus años: los mayores, colocados en clásica tertulia cuentanse unos á otros sus tiempos juveniles, y recuerdan hechos de años pasados, que afirman fueron mejores que los presentes; los pequeños corren y brincan con alegría, esperanzados con que el año nuevo les traerá mucho bueno, sin conocer todavía que año que pasa es una serie encadenada de sufrimientos; y las jóvenes... jestas si que le sacan partido á la noche del último dia del año que termina

Esperan con ansiedad dicha noche, y reuniéndolas todas en animado corro al rededor de una mesa y con trocitos de papel y sus respectivos lapiceros preparan la tradicional constumbre de los *añicos*, asignando á cada pareja su correspondiente versito, que es recibido por todas con una ruidosa carcajada, que en más de una ocasión todos hemos escuchado; multitud de planes se forman; los comentarios en esa noche recaen sobre multitud de cosas, y de este modo se pasa divertidamente esta clásica y alegra noche.

Y ahora digame el lector si tengo ó no razón con estos datos para felicitarles desde estas columnas por la entrada del año nuevo.

M. Bambalere.

CONTRA LA VIRUELA

Anoche se reunió en el despacho oficial del alcalde la Junta local de Sanidad, tomándose importantes acuerdos para combatir la viruela que parece extenderse en nuestra ciudad. Entre dichos acuerdos recordamos como más considerables y dignos de encomio el que se obliga á los vecinos pobres á que se vacunen, para lo cual se les facilitará el saero y la asistencia médica gratuita en el Hospital. Este servicio se practica desde hoy en dicho beneficio establecimiento.

No serán admitidas en las escuelas públicas los niños que no hayan sido vacunados y á las lavanderas se les exige algunos requisitos de prevención respeto al lavado de las ropas procedentes de familias donde exista algún atacado.

Como se ve nuestras autoridades no se descuidan en el cumplimiento de su deber. La Junta local de Sanidad por su parte merece también nuestros elogios por lo acertado de las medidas que ha adoptado.

Así se hace sin alharacas ni ruidos de bombo y platillos se procura el mejor bien del vecindario, del culto vecindario de Orihuela que sabe medir los buenos servicios y sabe agradecer los desvelos sin necesidad de pregoneros.

CRÓNICA TABERNORUM

Todas las miradas se dirigen en estos días á ese establecimiento llamado *taberna* y es objeto de múltiples y acaloradas discusiones, su clausura. A cada instante se oyen, de él, definiciones acomodaticias, que en nada se acercan á la realidad de la cosa definida.

La prensa de gran circulación, nos dá noticias de reuniones, asambleas y mitines de taberneros.

En general puede decirse, que desde hace algún tiempo, el vino por una parte y el agua por otra, nos traen revueltos.

Dicen unos que la *taberna* es el *café del obrero*; otros, que es el lugar donde se instruye el trabajador; pero lo cierto es que todo esto lo propalan ó los perjudicados taberneros ó los consumados bebedores, ninguna persona ajena á la cuestión juzga de la misma manera.

La *taberna*, á mi entender, no es el *café del obrero*, ni en ella se aprende nada bueno, sino que por el contrario, es un recinto donde se rinde culto al vicio y del que solo se sacan enseñanzas perniciosas. Diganlo si no, los innumerables crímenes, asesinatos, homicidios y reyertas que á diario se cometan por

causa del vino. «De la taberna H salieron desafiados dos sujetos y habiéndose ido á las manos el Fulano de Tal, hirió gravemente al Mengano. El vino jugó un papel importante.»

Estos y otros hechos nos prueban que la reciente disposición relativa al cierre de tabernas los domingos, es un paso más hacia la civilización, un triunfo de la cultura, sobre la corrupción, y de la virtud, sobre el vicio.

¡Cuanto ganaríamos si se hiciera lo mismo con otros establecimientos, y se crearan en su lugar escuelas, bibliotecas, museos y sitios de recreo!

Total unas cuantas pesetas menos en los bolsillos de los taberneros, un poco más de tranquilidad en las familias y desaparición de reyertas ó riñas espirituales; he ahí el perjuicio.

X.

CAUSTICOS

¿Leyeron Vdes. las *gacetillas políticas* de «La Iberia» de anoche?

Y siguen Vdes. en su domicilio sin que la familia los haya trasladado á Ciempozuelos?

Lo celebro en el alma; pues tienen Vdes. una cabeza á prueba de bomba.

1.ª Gacetilla. — Auto - bombo, platillazos y demás.

«Nuestras profecías se han cumplido» — Adios Jeremías, Malaquías y demás ias! ¿Conque se han cumplido tus profecías? ¿Conque la R. O. que con un deseo nacimiento absoluto, de toda noción jurídica inventó tu fantasía va á publicarse? Y aun te permites volver á actuar de augur? ¿Sabes á quien ha de ser adverso el sorteo?

«Lo que está escrito se cumple.»

Lástima no fuera verdad tanta belleza.

**

2.ª Gacetilla. — Continua tratando del asunto y termina.

«Esta fué la inocentada del alcalde.»

En qué quedamos. ¿Se han cumplido tus profecías ó no? ¿Fué inocentada ó no?

Les digo á Vdes. que quien me compra un lio.

**

5.ª Gacetilla. — Vuelve á decirnos lo de la inocentada del alcalde y cree no es oportuna tratándose de un hombre de la edad del Secretario y de la seriedad de los cargos de ambos.

Y no está ahí el *busilis*. La broma le disgustó al colega por lo mismo que fué broma: si no lo hubiera sido y aunque el sorteo hubiera sido adverso para su correligionario el Sr. Giménez, hubiera batido palmas y EN LEGISLACION MUNICIPAL Y ADMINISTRATIVA ESTAMOS A CIEN CODOS DE ALTURA, etc.

Sentimos la broma, colega, pero á fastidiarse.

Idem. con hueso á 1'80 ptas.

Idem. baja para puchero, á 1 peseta kilo.

municipal, el fiscal idem, los suplentes y los adjuntos.

El acto se verificará en el archivo del Ayuntamiento, por haberse empêzado las obras preparatorias para el arreglo del juzgado.

Hemos recibido un comunicado de D. Francisco Gómez, no pudiéndolo publicar hoy por falta de espacio.

El jueves lo daremos á conocer.

Nueva Carnicería

El dueño de este establecimiento pondrá desde hoy á la venta, verdadera carne de ternera á los precios siguientes:

Carné molla 2'40 pesetas kilogramo.

Idem. con hueso á 1'80 ptas.

Idem. baja para puchero, á 1 peseta kilo.

ALFONSO XIII, N.º 21

ORIHUELA

Bazar de juguetes

Y OTRAS CLASES de GÉNEROS

Calle Mayor núm. 20.

ANTIGUO COMERCIO DE TEJIDOS DE LOS SRES. BELDA.

Barato sin igual

Juguetes para Reyes desde 20 céntimos en adelante. Gran surtido en muñecas desde 15 céntimos hasta 50 pesetas la pieza.

Además encontrarán un gran surtido de géneros de varias clases y paraguas de caballero y señora. Paraguas para caballero, varilla de hierro, púfio congo, los de 6 pesetas á 3 idem. Paraguas púfio niquelado, varilla de hierro, los de 8 pesetas á 4 id. Paraguas rápido veloz, doble varillaje, los de 10 pesetas á 5 id. Para señora, los de 7 pesetas á 0'50 y los de 8 á 4 pesetas.

Se espera un GRAN SURTIDO EN BATERIA DE COCINA.

No EQUIVOCAROS

JUGUETES PARA REGALOS DE REYES

Calle Mayor núm. 20

Economía, variedad y cantidad.

Ojo, ojo ojo!!

Mayor 20

ORIHUELA

Vivero de Barrujos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convepcionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Pérez, Sta. Cruz, 1

Mañana tomarán posesión, con arreglo á la vigente ley municipal, el juez

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENETS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5,

Sombrería

—DE—

LEOPOLDO IZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON, 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Disponible

La Industria Agrícola

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO

PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cítricos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Gareia

LA AGRÍCOLA
ORIHUELA

EL ORIOL

Fábrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cárdenas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

El Leon de oro

Viuda de José Martinez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORTE.—PELETERIA, Boas y Montón. PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor, 17 y 19 Orihuela

Centro de Negociaciones

—DE—
ABERTO YBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de haninas en comisión
y por cuenta propia.

34—SAN ISIDRO, 34—ORIHUELA

Gran Salón de Peluquería

—DE—
J. C. F. SÁNCHEZ

Plaza de la Fruta, Orihuela

Aseo, Perfumería y Economía.—Servicio á domicilio.

Gran surtido en perfumería.